

SUS-Nyt

ET NYHEDSBREV FRA SOCIALT UDVIKLINGSCENTER SUS OM PROJEKTER, INDSATSOMRÅDER OG NYE UDGIVELSER



PUBLIKATION

En handicap-kultur-stafet-kanon

Danmark er blevet beriget af en ny kanon! Den blev offentliggjort i forbindelse med åbningen af den 2. Internationale Handicap-filmfestival, der blev afholdt med SUS som medarrangør.

Et medlem fra hvert af kulturministerens syv kanonudvalg har givet sit bud på, hvad „det 13. værk“ kunne være. De havde som bekendt hver især i forvejen været med til at udvælge 12 kunstværker til Kulturministeriets Kulturkanon. En stafet blev sendt rundt i udvalgene. Med den fulgte opgaven: Vælg en film, et litterært værk, et styk-

ke musik, et drama, et stykke design/kunsthåndværk, et billedkunstværk, der berører eller fortæller om det at leve med et fysisk eller psykisk handicap på en nuanceret og interessant måde. Og for arkitekturen: Vælg en bygning, der har virkeliggjort princippet om „tilgængelighed for alle“ på en æstetisk smuk måde.

Stafetten blev afleveret hos Ole Michelsen fra kanonudvalget for film. Ole valgte filmen „Mifunes sidste sang“, begrundede valget og sendte stafetten videre til Biørn Nørgaard fra billedkunstudvalget. I løbet af efteråret

har stafetten været vidt omkring – fra Møn til Paris. Nu er den i mål.

Publikationen, som beskriver og begrunder de syv udvalgte værker, har fået navnet No. 13 – en handicap-kultur-stafet-kanon.

Den kan bestilles hos SUS eller downloades på www.sus.dk. Udgivelsen er støttet af Kulturministeriet.

Bernhard Jensen, bj@sus.dk

No.13
(en handicap-kultur-stafet-kanon)

INVITATION

SUS fylder 15 år

Derfor: Sæt kryds i kalenderen torsdag den 1. februar 2007. Vi vil gerne fejre vores fødselsdag sammen med dig! Det foregår i Filmhuset fra kl. 15-18.00. Vi starter den første time med et udvalg af godbidder fra SUS' filmproduktioner. Master Fatman vil binde godbidderne sammen – holistisk såvel som kosmisk.

Derefter vil vi være værter for et tapas-traktement og festlige fødselsdagsindslag. Vi glæder os til at se dig til en munter eftermiddag!

Sted: Cinemateket, Filmhuset, Gothersgade 55, København K.

RAPPORT

IT-løsninger til mennesker med kommunikative vanskeligheder

I „Projekt Implementering af teknologi til mennesker med handicap“ foreligger nu den første rapport. Den sætter fokus på barrierer og muligheder for at integrere IT-løsninger til mennesker med kommunikative vanskeligheder i bo- og servicetilbud. Rapporten er udarbejdet sammen med Frederiksborg Amts Kommunikationscenter. Hent rapporten på SUS' hjemmeside.

Kasper Nizam, kn@sus.dk

Minus julekort = Plus julegaver



Leder

Du får ikke noget julekort fra SUS i år. Du får i stedet en julehilsen med denne udgave af SUS-NYT.

Vi har nemlig valgt at spare på julekort, kuverter, porto og arbejdskraft og i stedet bruge penge på at dele fire julegavechecks ud til et godt formål. Fire gange 5.000 kroner – til fire personer, som hver især arbejder for at forbedre forholdene for mennesker, som har det svært. Vi har givet de fire personer frie hænder til at bruge pengene og her på siderne fortæller de, hvad de har valgt at støtte.

Vi har også valgt at støtte den gode ide, som Folkekirkens Nødhjælp har fundet på: At man kan købe en ged, en gris eller en ko til en familie i Malawi.



Torben Høecke,
formand for
hjemløses lands-
organisation SAND (Sammenslutningen
af Næruvalg i Danmark)

Julefrokost i varmastuen

Torben Høecke er ikke i tvivl om, hvad de 5.000 kroner skal bruges til.

– Jeg vil holde åbent i Kirkens Kors-hærs varmastue i Esbjerg 1. og 2. juledag, hvor der er lukket alle andre steder, og lave julemad til byens hjemløse.

Vi vil gerne sige alle vore mange samarbejdspartnere tak for endnu et arbejdsomt og udviklende år. Vi har fortsat haft gang i rigtig mange projekter – alene eller sammen med gode samarbejdspartnere.

Vi har i 2006 arbejdet på mange forskellige fronter: Med at udvikle bedre vilkår for udsatte grønlændere i Danmark – vi har sammen med 45 kommuner sat særlig fokus på udvikling af indsatsen for udviklingshæmmede mennesker med sindslidelser – vi har sat nyt lys på metoder til at forbedre livsvilkår for børn i udsatte familier – vi har udvidet vores konsulentindsats i forhold til det frivillige sociale arbejde – vi har udviklet metoder til at forebygge mobning og vold på arbejdspladsen og meget, meget mere.

Vi glæder os til at fortsætte, udvikle og udvide vores innovative indsats i det nye år til gavn for mennesker på samfundets skyggesider.

Vi ønsker jer alle en rigtig glædelig jul og et godt nytår!

Per Holm
Direktør

Torben har fået sit lokale SAND-udvalg med på ideen, for der er brug for en del frivillige.

– Aftalerne er på plads. Vi har fået stillet varmastuen til rådighed. Maden laver vi selv. Heldigvis har vi en i SAND-udvalget, som er rigtig god til at lave mad, så det skal nok gå. 1. juledag satser vi på traditionel julefrokost med små lune retter – undtagen øl og snaps, det bliver med sodavand. Menuen for 2. juledag ligger ikke helt fast endnu.

– Vi regner med, at der bliver fuldt hus, og at der kommer 40-50 stykker. Gæsterne er hjemløse, narkomaner og alkoholikere. Rare mennesker. Vi kender de fleste, fordi SAND-udvalget i forvejen står for at passe varmastuen

om lørdagen. Det har vi gjort i næsten tre år. Vi har før talt om at holde varmastuen åben i juledagene, men så skulle vi selv finansiere det, og det har vi ikke haft råd til. Men i år bliver det altså til noget. Og jeg glæder mig, jeg tror det bliver hyggeligt.



Foto: Ellen Glerup

Sarah Glerup,
21 år og kørestols-
bruger. Læser

film- og medievidenskab på Københavns Universitet. Sidder i Muskelsvindfondens repræsentantskab.

En handlekraftig juleengel

Når Sarah Glerup er ude at handle, sker det ikke sjældent, at hun kun kommer til dørtrinnet. Det er nemlig ofte for højt til, at hun kan komme ind med sin kørestol.

– Den er klassisk, og det provokerer mig rimelig meget, det trin. Jeg tror, København er den mindst handicaptilgængelige by i Europa ...

– For nylig var jeg ude at shoppe i København og ville ind i Vero Moda (tøjbutik) ved Kongens Nytorv men kunne ikke komme ind, fordi der er et trin. Så jeg stillede mig udenfor, som jeg så tit gør, og min hjælper gik ind for at kigge efter en bestemt sweater.

– Mens jeg stod ude i kulden, så jeg en kvinde i butikken begynde at tale i mobiltelefon. Først troede jeg, det var en uhøflig kunde, men så åbnede hun døren, målte højden på dørtrinnet med et målebånd – „10-12 cm“, sagde hun ind i røret – og spurgte mig: „Hvor bred er din kørestol?“ – „Der kommer en rampe hurtigst muligt, så du kan komme ind i vores forretning“, sagde hun så.

Jeg tænkte, at det måtte være en juleengel! I de 11 år, jeg har siddet i

kørestol, har jeg været ude for masser af gange, at jeg ikke kunne komme ind et sted, men her var én, der gjorde noget ved det. Det har jeg aldrig oplevet før.

– Jeg synes, det initiativ fortjener en belønning, og derfor vil jeg give „mine“ 5.000 kroner til ekspedienten i forretningen. Tænk, hvis andre handlede lige sådan. Det ville betyde større bevægelsesfrihed for rigtig mange. Ca. 15 procent af befolkningen har et handicap, der gør, at de har problemer med at bevæge sig frit.



Joan Stæhr,
projektleder for
børnegrupperne

og undervisningskoordinator i SINDs
Pårørenderådgivning, Århus

Erfaringer fra Norden

– Vi har talt om, hvordan vi bedst bruger pengene, og valgt at bruge dem til at give en medarbejder fra SINDs børnegrupper mulighed for at deltage i et nordisk netværksmøde på Island til foråret.

– Socialt Udviklingscenter SUS holder netværksmøder for ledere af børnegrupperne i Danmark, hvor vi mødes og udveksler erfaringer om vores arbejde med rådgivning, støtte og undervisning til børn og unge, der har en sindslidende mor eller far. Nu skal netværket så bredes ud til hele Norden. Vi havde i første omgang takket nej til at deltage i mødet på Island, fordi vi ikke har pengene til det. Men nu har vi så valgt at bruge julechecken til rejseudgifter.

– Det giver god mening at komme ud og udveksle erfaringer med andre, der arbejder med børnegrupper. Vi arbejder under forskellige organisationer og har forskellige måder at gribe det an på. Vi håber på, at vi kan få noget ny inspiration med hjem – og måske kan vi også selv bidrage med noget.

– I sidste ende håber vi selvfølgelig, at det kommer børnene og de unge i projektet til gode. At vi får noget godt med hjem, som vi kan give videre til dem.



Gitte Pilgaard
Larsen, gadeplans-
medarbejder i

Københavns Kommune, Socialcenter City

Nytårstorsk på kroen?

– Kan du ringe igen lidt senere, lige nu går jeg rundt på Volden...

Gitte Pilgaard Larsen er gadeplansmedarbejder i København. Hun laver opfølgende arbejde på Christianshavn og Christiania og har kontakt til omkring 100 mennesker her.

– Jeg vil bruge de 5.000 kroner på aktiviteter for dem, som holder til på Christianshavns Torv. Det er en gruppe mennesker, som har svært ved at finde et andet sted at være. Nogle bruger torvet som varmetue, nogle har en lejlighed men vender tilbage til torvet og dem, de kender. De kommer ikke for at lave ballade, men for at være sammen. Torvet har altid fungeret som et mødested. I gamle dage var det arbejderne på B & W, der mødtes her efter arbejde og drak en øl.

I dag er det mest grønlændere, der holder til på torvet. Og de får nu mulighed for at nyde godt af Gittes julecheck.

– Jeg tror, at pengene skal gå til en fisketur. Og jeg regner med, at min kollega Anne Marie, som er grønlændermedarbejder, vil være med til at arrangere det. Vi har før været på tur sammen, og det har folk været glade for. Så lejer vi en kutter og tager ud og fisker en hel dag og spiser frokost ombord. Så hvem ved, måske kommer nytårstorsken i hus. *kap*

NYT PROJEKT

Bedre Tværfaglig indsats

SUS gennemfører frem til april 2008 sammen med MUUSMANN Research & Consulting et projekt for Styrelsen for Social Service om bedre tværfaglig indsats for børn af forældre med sindslidelse og/eller misbrug. I projektet skal der udvikles og afprøves en model for det tværfaglige og tværsektorielle samarbejde. Samarbejdsmodellen skal sikre en tidlig og sammenhængende indsats over for børnene.

Bjarne Møller, bm@sus.dk

PUBLIKATION

Mobbemagasin 2

Så er andet nummer af mobbemagasinet på gaden. Her kan du hente inspiration til arbejdet med at forebygge og tackle mobning på arbejdspladsen. Der er blandt andet artikler om danske virksomheder, faglige organisationer og andre, som aktivt arbejder med at forebygge mobning. Du kan også læse om, hvordan vi alle kan blive én, der mobber. Magasinet er gratis og kan rekvireres i SUS. Det koster kun porto og administrationsgebyr på 25 kr.

Dorthe Perlt,
dp@sus.dk



FILM

Ny film om mobning på arbejdspladsen

I starten af 2007 udgiver SUS en DVD i projekt Nedsæt sygefraværet – STOP mobning på arbejdspladser. Formålet med filmen er at give arbejdspladser et redskab til at skabe en konstruktiv dialog om forebyggelse af mobning. Læs mere på www.stopmobning.dk

Dorthe Perlt, dp@sus.dk

NYT PROJEKT

Skæve huse

Skæve huse er særlige boliger til hjemløse, der har svært ved at finde sig til rette i mere traditionelle boformer. De skæve huse kan tilbyde beboerne en boform, hvor de i større grad kan bo på egne præmisser. Det kan i sidste ende medvirke til at mindske hjemløsheden.

I dag findes der en gruppe hjemløse i Københavns Kommune, der har svært ved at bosætte sig permanent i de eksisterende boliger, som kommunen tilbyder. Derfor har Københavns Kommune i samarbejde med SUS og KAB Bygge- og Boligadministration igangsat endnu et boligprojekt med henblik på at etablere skæve huse. De nye huse er primært rettet mod hjemløse grønlændere.

Som noget nyt bliver der i byggeprojektet afprøvet en model, hvor hjemløse bliver inddraget i projektet allerede inden byggestart. Det giver mulighed for, at de hjemløse kan udtrykke deres ønsker og behov til boligerne. Målet med inddragelsen er at øge interessen for boligerne og at engagere hjemløse, så de ansøger om en bolig og derved kommer ud af hjemløsheden.

Kristian Wedel Andersen, kwa@sus.dk

WWW

vold-som-udtryksform.dk

2. januar blænder vi op for en ny og mere brugervenlig udgave af hjemmesiden om vold på arbejdspladser.

Bjarne Møller, bm@sus.dk

STRATEGI

Konkrete bud på inklusionsstrategier

Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri har afholdt et seminar, hvor man fremkom med konkrete bud på udviklingsstrategier for inklusion af mennesker med sindslidelse i forhold til arbejdsmarkedet, uddannelsessystemet og fritidslivet.

Netværket udgiver i slutningen af januar måned et hæfte med de væsentligste diskussionspunkter fra seminaret. Hæftet har til formål at inspirere kommunale medarbejdere, ledere og politikere.

Dorthe Perlt, dp@sus.dk

PROJEKTERFARINGER

Ledsagerordning til yngre mennesker med sindslidelser

SUS har, med støtte fra Københavns Kommune, gennemført et projekt om ledsageordning til yngre mennesker med sindslidelse bosiddende i botilbud i Københavns Kommune. Det sekundære sigte var at engagere yngre raske mennesker.

Erfaringerne fra projektet viser, at en ledsageordning kan bidrage til at yngre med sindslidelser får tilført positive elementer til deres liv. De får nye oplevelser, indtryk og erfaringer. Resultaterne viser også, at raske unge under uddannelse opnår såvel fagligt som personligt udbytte gennem ledsagerrollen.

Else Stenbak, es@sus.dk

PRIS

Voldsforebyggelsespris 2006 til Engbo

Det blev Engbo i Nordjyllands Amt, som modtog årets voldsforebyggelsespris fra Vold som Udtryksform! Engbo er en arbejds-boform for 24 mennesker med udviklingshæmning, psykisk handicap og udadrettet adfærd. Prisen blev tildelt Engbo, fordi man har udviklet et såkaldt „prikkeskema“ til registrering af alle former for vold – fra prik til slag. Prikkeskemaet er nu en fast del af hverdagen og personalet bruger skemaerne som et analyseredskab, der gør det muligt at få øje på „mønstre“ i og årsager til volden.

Anvendelsen af skemaerne har betydet, at antallet af voldsepisoder i relation til enkelte beboere er blevet nedbragt med op til 50 procent. Engbo har med sin helhedsorienterede indsats anskueliggjort, hvorledes den pædagogiske praksis, god kommunikation, åbenhed blandt personalet samt tydelig ledelse er vigtige elementer i en effektiv voldsforebyggelse. Stort tillykke til Engbo!

Bjarne Møller, bm@sus.dk

